

# 当好村民健康守门人

## ——记“中国好人”赵纯清

为让乡亲们在家门口看上病，他从公立医院辞职回乡当起一名乡村医生；他以“随叫随到”的姿态服务乡邻，在最基层的医疗卫生工作岗位上守护村民的健康；疫情防控期间，他坚守岗位冲锋在前，义无反顾地站在基层抗击疫情的最前线，为群众筑牢疫情防护墙。他就是淮北市烈山区古饶镇山西村卫生室主任赵纯清。近日，中央文明办发布2021年7月“中国好人榜”，赵纯清当选敬业奉献类“中国好人”。

从青春年少到两鬓斑白，赵纯清用20多年的风雨守护当好村民健康“守门人”。

### 坚守岗位筑牢疫情防护墙

生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任。2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，赵纯清主动参与到全村的疫情防控工作中，义无反顾地站在了基层抗击疫情的最前线。

“我在村里担任村医已经20多年，对村里的每条路、每户人家都非常熟悉，疫情防控，我义不容辞。”去年，从大年初一开始，赵纯清一方面坚守在村卫生室，在为患者提供日常诊疗服务的同时，做好测量体温、讲解防疫知识等工作；另一方面，他主动走到了疫情防控工作的最前沿，早出晚归积极配合村里做好上门排查、测量体温、防控宣传等工作，服务好农村疫情防控“最后一公里”，为村民筑起健康防护墙。

本报讯 近日，在中央电视台

《等着我》栏目认亲直播活动现场，来自重庆市万州区瀘渡镇的谭某荣夫妇，终于见到失散20年的儿子谭某科（现名王某伟），一家三口相拥而泣。此时此刻，为王某伟寻找家人付出不懈努力的安庆市潜山警方也深感欣慰。

2001年1月，重庆市万州区瀘渡镇村民陈某碧带着4岁的儿子谭某科在山东打工，一天进城赶集时身边的儿子突然“失踪”，陈某碧遍寻不见。此后，陈某碧一边四处务工，一边寻找儿子。陈某碧的丈夫谭某荣也先后前往山东、重庆、四川等地，一边打工一边寻找儿子下落。为了寻找儿子，夫妻俩四处漂泊，一直未再生育，一个原本幸福的家庭历尽艰难，几近破碎。

今年1月，返回家乡的谭某荣、陈某碧前往当地公安机关寻求帮助，重庆市万州区公安局民警立即登记了谭某科失踪信息，采集了夫妻俩的血样并录入打拐DNA数据库。

20年前，四岁的谭某科在山东被人贩子拐走，并被辗转卖到潜山市余井镇，养父王某为其起名为王某伟。

王某伟年少时便知晓自己的身世，但他一直将寻亲的念头藏在心底。就读中专期间，养父遭遇意外去世，养母听力语言残疾，家境艰难的王某伟中专毕业后就外出打工。2015年，思亲心切的他终于鼓起勇气向潜山警方寻求帮助，当地公安机关对其进行了DNA血样采集。今年初，养母因病去世，只身一人在外打工的王某伟越来越思念亲人。

今年6月16日，潜山市公安局刑侦大队接到安庆市刑警支队通报，称刑侦大队前期工作中采集的王某伟的DNA血样，与重庆市万州区谭某荣夫妇的DNA血样高度吻合。

获知此情后，潜山市公安局高度重视，立即指派专人前往王某伟工作地湖南省长沙市进行核查，并采集了其血样信息。后经安徽、重庆两地警方通力协作，再次复核谭某荣、陈某碧、王某伟三人DNA血样，最终确认王某伟就是当年失踪被拐的谭某科。

7月27日，在公安部刑侦局统一安排下，潜山市公安局陪同谭某科前往宣城市旌德县参加中央电视台《等着我》栏目认亲直播活动现场，谭某荣夫妇也在重庆警方的陪同下来到现场，被拐20年的谭某科成功认亲，一家三口终于团圆。

“感谢我的爸爸妈妈，这么多年，他们一直在寻找，从未放弃。谢谢公安民警，是你们不断努力，终于帮我找到了家人。”在认亲直播活动现场，谭某科眼含热泪、心存感激。为向助力寻亲的警方表达谢意，当天，谭某荣一家还向重庆、安庆两地公安机关送上了锦旗。

（储晋）

疫情防控工作中，赵纯清和村干部一起，挨家挨户敲门，做好疫情防控宣传和返乡人员摸排工作，对湖北返乡人员跟踪做好体温监测，讲解预防疫情的知识，不断提高村民们的防范意识和个人防护工作。得知一些村民家的口罩等防护用品不够，他立即拿出自己此前购买的口罩发放给村民，并主动给村里捐款1000元，助力疫情防控。

后来，随着疫情防控工作持续向好，一些学生也开始了返校学习。怎样保障广大师生的健康安全？如何让让孩子们正确面对疫情并做好个人防护？赵纯清第一时间走进山西村小学，为学校师生们上了一堂特殊的“开学第一课”。他结合疫情防控形势，为学生们讲解了在校期间如何做好自身防护，帮助学生正确认识、理性看待、科学应对新冠肺炎疫情，增强学生迎接挑战、战胜困难的信心。

### 心系乡亲扎根农村终不悔

“我要当一名乡村医生，让乡亲们在家门口就能看病”，这是赵纯清常说的话，也是他在乡村医生这个平凡而又重要的岗位上默默坚守的不悔誓言。

儿时，对于赵纯清来说，与医生连在一起的记忆是痛苦的。“以前村子里没有诊所。记得我小的时候，奶奶患有气管炎，经常咳嗽，严重时喘不上气。每次都是我父亲用平板车

拉着她到好几公里以外的地方去治疗。”看着父亲弯腰拉车的背影，年幼的赵纯清暗暗下定决心：“长大后一定要当一名好医生，让乡亲们在家门口就能看病。”

1992年，赵纯清从淮北卫校毕业，进入濉溪县一家公立医院上班。由于工作积极认真，赵纯清很快就成了医院的骨干。然而几年后，他却做了一件让人意想不到的事——辞职。

原来，那时赵纯清每逢过年过节回到家乡，周边的乡亲们经常来找他看病。他看到许多村民平时看病很困难，常常要跑到离家很远的乡卫生院，还时常发生贻误病情难以治愈的事例。于是，他下定决心，辞掉了县城舒适的工作，回到家乡做一名乡村医生。

1997年，赵纯清打扫出自己家中的3间破瓦房，拿出自己的全部积蓄加上借来的几千元钱，终于凑齐了必备的药品和医疗器械，一所乡村卫生室正式开始营业，这一干就是20多年。

### 医乃仁术服务百姓无怨无悔

“医乃仁术”，当医生要有爱心，在农村当医生，更要有爱心。乡村医生的工作从来都是不分时间和地点的，不管白天黑夜、刮风下雨，有钱没钱，只要病人有需要，他就随叫随到。

2010年腊月的一天深夜，山西村杨庄徐昭敏老人的孙子突发高烧，孩子的父母都在外打工，心急火燎的徐昭敏赶忙



8月10日，丁翔在农场葡萄园里采摘葡萄。

“90后”小伙丁翔是合肥市肥西县花岗镇杨湾村的村民。2017年，大学毕业后的丁翔回到家乡，在自家30多亩土地基础上逐步打造以葡萄种植园为主的农场。经过几年的投入和建设，丁翔的农场初具规模，多个品种的葡萄供应合肥周边市场。农场建设和果园日常管理有不少用工需求，带动周边村民实现就业增收，助力乡村振兴。

刘军喜/摄

## 书香传递爱心

### 热心老夫妻为社区捐赠301册图书

本报讯 日前，家住合肥市奥林花园社区的范贤银老人和老伴把家中收藏的301册图书捐赠给社区图书室。“希望可以让更多人一起分享这份精神食粮。”范贤银说。

“您好，是奥林花园社居委吗？我们家有很多图书，想捐赠给社区图书室，可方便派人来看看这些图书你们可需要啊？”7月30日上午9时，正在奥林花园社区为民服务大厅工作的吴彬斌接到了这样一通电话。打来电话是家住奥林花园小区的范贤银老人，而吴彬斌恰好是老人所在小区的网格员。

听说范贤银想把家里的图书捐赠给社区图书室，吴彬斌感到非常意外。“老人家里是有很多书籍，平时都当宝贝一样，不知道为什么要捐给社区。”吴彬斌说。

带着这个疑问，吴彬斌和同事一起来到了范贤银家中。“老人家中的书很多，整面墙的书架摆得满满当当、整整齐齐，打开书橱柜门，扑面而来的是阵阵墨香。”吴彬斌说，在与老人聊天时了解到，范贤银已经退休多年，老伴王阿姨是合肥一中的退休教师，平时两人酷爱读书，这些年陆陆续续积累了各类图书1000多册。

“这些书虽然有些是美术方面的专业书籍，一般人可能用不上，但还有几百册是适合普通大众的。”范贤银说，他以前主要从事文字工作，对收藏书籍特别感兴趣，老伴是高中语文老师，所以便收藏了一些政治理论、文艺理论、文学作品、历史等方面的书籍。“我们现在年纪大了，最近会前往广州和儿子一起生活，有些书籍就不带走了。这些书都是当时精心挑选的，如果废纸卖了实在不舍得，所以想把这些书捐出来跟爱看书的人们分享。”范贤银说。

在范贤银的帮助下，社区工作人员仔细清点了捐赠的书籍，共有301册，包括党史理论、名人传记、地方民俗风情、古诗词赏析、文学小说、文明礼仪等种类。目前，社区已经将两位老人捐赠的书籍分类充实到了社区图书室，让它们继续传递浓浓的书香，重新焕发它们的光芒。

对于两位老人的爱心举动，奥林花园社区还向他们颁发了荣誉证书。社区工作站站长李冬梅表示，此次捐书活动，两位老人捐出的不仅是一份本收藏多年的图书，更是一份无私、诚挚的爱心。

（李梅 方雨 陈三虎）

给赵纯清打电话，已经熟睡的他立即起床，骑着摩托车就出发。村道坑坑洼洼，漆黑一片，还有很多积雪，路上他一不小心滑倒在地，右手掌指关节错位，车把重重地撞在胸口，疼得赵纯清趴在地上十几分钟才艰难爬起来。顾不得钻心的疼痛，他继续往徐昭敏家赶。当他一身泥污、手脸冻得通红走进屋时，徐昭敏和老伴感动地哭了。

近年来，随着国家基本公共卫生政策深入实施，极大提升了村民的健康意识和健康水平。为准确掌握村民健康状况，赵纯清几乎每天都深入村民家中，目前已经为5800多位村民规范建立了居民健康档案。哪位村民患什么病，病史多久等等他都了如指掌。为准确掌握病情，有时凌晨4点多他就起床前往糖尿病患者家中，赶在早饭前为患者测量空腹血糖。

“做人讲人品，做医生就要树医德。”这是赵纯清多年来的行医宗旨。一分耕耘一分收获，赵纯清先后获评“全国优秀乡村医生”“全国最美乡村医生”“安徽好人”“安徽省最美村医”和“安徽省五一劳动奖章”等荣誉。

“作为一名新时代乡村医生，在我心里，乡亲们恢复健康后那句真诚的‘谢谢’，还有他们脸上舒心的笑容，才是我最大的成就和收获。”赵纯清如是说。

（詹岩）

## 多家棋牌室违规经营被查处

本报讯 8月5日，合肥市疫情防控应急指挥部发布通告，要求所有麻将馆、棋牌室及其他提供此类活动的场所一律暂停营业。合肥警方全力做好疫情防控防控工作，连日来，组织警力加强巡逻检查，对未按要求停业的依法从严处理。

8月6日，合肥市公安局包河分局常清派出所民警配合街道工作人员开展行动，对辖区内无视疫情防控通告，仍在运营的棋牌室、麻将馆进行关停。与此同时，常清派出所主动宣传，劝阻群众聚集打麻将，引导群众增强自我防护意识。当晚，庐江县公安局龙桥派出所突击检查发现，原本通知暂停营业的棋牌室还在聚集人员打麻将，无视政府防疫公告。民警依法对参与人员进行了教育训诫，并对麻将馆老板依法予以行政拘留。

8月8日晚上，合肥市公安局瑶海分局大通路派出所民警深入辖区棋牌室、麻将馆等人员密集场所开展集中清查。清查人员对每个棋牌室、麻将馆逐个排查，依据疫情防控指挥通告，要求经营负责人严格按照防疫规定暂停经营。与此同时，通过喇叭宣传和单页散发宣传，告知大家暂停聚集性棋牌活动，切实做好疫情防控工作。

8月9日，肥东县公安局结合疫情防控通告，配合社区工作人员深入“清扫”辖区棋牌室，劝离聚集人员，并张贴暂停营业告知书。要求棋牌室严格遵守当前疫情防控通知禁止营业，严禁违规私自营业。除了棋牌室，工作中还发现一些在住宅内聚集打牌的情况，民警均一一进行了劝离。

合肥警方提醒，请广大群众本着对自己和家人负责的态度，不到麻将馆、棋牌室等其他提供此类活动的场所进行娱乐活动。公安、市场监管等部门组织执法力量，加强巡逻检查，对未按要求停业的，一经发现，依法从严处理。

（合公新）

## 离家14年成“黑户” 民警帮助寻回“根”

本报讯 “我终于有户口了，真是太感谢你们了！”近日，薛先生向亳州市公安局谯城分局寄来感谢信，感谢民警结束其“黑户”身份。

今年6月中旬，亳州市公安局谯城分局收到一封来自云南省保山市的信件。据了解，写信人薛先生今年24岁，原籍在亳州市谯城区古城镇。14年前，薛先生因父亲病故，随母亲投奔云南保山的外祖母至今，期间，他一直没有返回过家乡，致使其户口在户口整顿时被注销。由于没有户口和身份证，给薛先生的生活带来了很多不便。

“我到当地派出所问过，他们让我回出生地去补办。”薛先生说，由于自己没有身份证，想回老家，连火车、汽车都无法乘坐。

薛先生的信件被转至谯城公安分局古城派出所后，民警第一时间与其取得联系，并电话联系当地派出所，为薛先生开具相关证明材料，为其乘车返乡提供便利。薛先生从云南返回亳州后，民警耐心倾听其无户口的原因，并组织民警展开调查走访，陪同其到上级户政部门审批，连续奔波三天后，民警将办好的户口簿送到了薛先生手中。看着崭新的户口簿，薛先生难掩激动之情。

（路传岗）

## 大学生志愿服务在“疫”线



8月6日，安庆市怀宁县平山镇48名暑期在家大学生主动参与疫情防控工作，协助当地卫生院做好宣传咨询、人员分流引导、维持现场秩序、登记、留观等工作，提高了疫苗接种效率，深受群众欢迎。

檀志扬 杨兰兰/摄

## 退役军人张公明：变电站就是我坚守的新阵地

张公明是国网含山县供电公司变电运维班副班长，退役军人，中共党员。1991年，18岁的他参军来到了部队，成为一名战士。艰苦而严苛的军旅生活，让他收获了坚毅和果敢，铸就了一丝不苟、坚韧不拔的性格。退役回到地方，进入含山县供电公司生产一线，他始终保持军人本色，坚定理想信念。“我脱下的只是军装，转业只是战场的转移，军人严守纪律、服从命令、拼搏奉献的信念不会改变。”

变电站是输配电网的重要枢纽点，变电站内设备异常，会造成较大面积电力供应出现问题。在变电站这个“新阵地”里，张公明是一名严谨、细心、勤快的“卫兵”。现在，张公明和同事们共同承担起县域内1座110千伏变电站、7座35千伏变电站的运维工作。每天通过远程监控系统、网络在线监测系

统，查看变电站设备的运行情况，定期带领同事深入变电站，进行实地巡视检查，及时发现站内设备安全运行隐患，根据隐患等级，分轻重缓急组织进行消缺，确保变电站安全稳定运行。

在用电高峰期间，张公明还和同事们开展夜间特巡，进行红外测温。特别是夏季高温天气里，白天阳光照射，变电站外设备光照温度特别高，只有在夜晚的用电高峰阶段，通过红外测温，避免日光温度的干扰，才能更准确地检测出变电设备的健康运行状况。

炎炎夏日，夜晚的变电站内依然炎热，无数的蚊虫扑面而来；数九寒冬，刺骨的寒风肆意吹打着变电运维员工的脸庞。一次次巡视，让张公明对变电站内的设备了如指掌。从重要的节假日特巡到抗洪抗雪保电，他就像一颗螺丝钉，盯

守在变电运维的岗位上，哪里有险情、哪里有困难，他就会出现在哪里，坚守岗位、守护万家灯火。

张公明在做好本职工作的同时，还热心公益事业。2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，他严守防疫工作纪律，加强变电站运维，保障电力供应安全稳定。在全国人民踊跃为打赢疫情阻击战贡献力量、奉献爱心的时候，他更是积极响应，主动向含山县红十字会捐款600元，并积极参加公司组织的疫情防控卡点值班，为打赢疫情防控阻击战贡献着自己的一份力量。

30年来，张公明始终保持着军人的情怀，用行动和信念书写着自己的奉献之歌，用平凡的坚守谱写着人生的篇章，退役不退志，退伍不褪色，在变电运维的岗位上，默默奉献光和热。

（苏自山 李昌兵）